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Ziua înviăril, s ä ne luminăm, popóré! 
în tote unghiurile locuite de Ro

mâni, în tote locaşurile Domnului mii 
şi mii de glasuri cântă şi • preamăresc 
înviarea Domnului. Tóté poporale cre
ştine pătrunse de bucurie, mângâiere şi 
însufleţire sântă îşi aduc aminte de cea 
mai mare minune a creştinismului, de 
înviarea Domnului Christos, prin care 
ne-am convins despre misiunea dumne-
zeescă a Fiului lui Dumnezeu, despre 
adevărul învăţăturilor lui neschimbate, 
despre nemurirea şi înviarea nostră. 
Luminaţi asupra acestor adevăruri mân-
tuitóre de credinţă, isbucnesce din 
piepturile tuturor cântarea sântă : Ziua 
tnviăriî, să ne luminăm, poporè! 

Grele şi mari au fost suferinţele 
Domnului până la ziua gloriose! înviări. 
Născutu-s'a în peşteră, fugit-a în Egipt, 
ca să scape de cei ce ii căutau sufletul, 
batjocorit, scuipat, pălmuit, adăpat cu 
fiere şi oţet, încununat cu spini, tîrît 
la Calvaria, şi în urmă între negrăite 
chinuri răstignit a fost, şi numai după 
aceea a ruşinat pe duşmanii săi prin 
strălucirea înviăril sale. Caută deci şi 
tu, omule, în faţa Christosului tău, şi 
învaţă de la El a purta cu răbdare şi 
eperanţă greutăţile vieţii şi a nu te 
înfrica de cei ce lovindu-ţî trupul sau 
măgulindu-ţi poftele, voesc se-ţi ucidă 
sufletul: caută în faţa Christosului teu 
şi nu uita, că pătimind El pentru tine, 
ţie pildă ţi-a lăsat, să urmezi urmelor 
Lui, pentru ca să înviezi împreună cu 

El. Căutaţi şi voi poporă în faţa aceluia-şi 
Christos, că tot el este şi al vostru 
Mântuitorul, şi învăţaţi de la El a 
lupta în contra nedreptăţii şi a purta 
cu curagiu şi speranţă tote necazurile 
şi asupririle, căci numai aşa veţi puté 
salva esistinţa vostră şi veţi puté trăi 
viaţă religiosă şi culturală plină de lu
mină şi mărire, şi veţi adeveri întru 
voi cuvintele: Ziua înviăriî, să ne lu
minăm, poporë! 

Voit-aű să întunece pentru tot de 
una pe sórele dreptăţii, dându-1 pradă 
morţii şi încuindu-1 în mormîntul păzit 
de armele silei şi volniciei, înse El prin 
mórte mórteaa călcat, şi s'a sculat din 
mormînt, tuturor viaţă resărind. Nouă-
spre zece vécurï fiii întunereçuluï, cari 
n'au potut ucide pentru tot de una pe 
Christos, s'au încercat a-1 sterpi cel 
puţin din minţile şi inimile poporălor, 
pentru ca cu atât mai uşor să le potă 
desfiinţa şi esploata pentru interesele 
lor de putere. Asemenea încercări se 
fac astăzi mai mult, de.'.^cât ori când 
altă dată. Dar nouă spre zece vécurï 
de triumf, ne sînt garantă de biruinţă 
în viitoriu. încercatu-s'au mulţi, ca mai 
vîrtos pe poporul românesc să-l desfacă 
de instituţiunile sale religiöse, şi de 
obiceiurile şi virtuţile sale creştinesci. 
înse el a rămas şi rămâne alipit cu 
trup şi suflet de învăţăturile creştinesci, 
cari pentru toţi propovăduesc adeverată 
libertate, egalitate şi frăţietate. El se 
luptă şi se va lupta cu statornicie, 
pentru ca tote instituţiunile sale culturale, 

tote obiceiurile sale, tote întocmirile sale 
sociale, totă viaţa sa familiară, să fie 
străbătute şi conduse de spiritul lui 
Christos, convins fiind, că sub inflainţa 
acestui spirit binefăcătoriu, va ajunge 
să-şi serbeze ziua luminată a mărirei 
sale, drept avênd şi el a cânta: Ziua 
înviăriî, să ne luminăm, popóré! 

Isus scolându-se din mormînt, a 
poruncit învăţăceilor săi, să mergă în 
totă lumea şi să predice Evangelia la 
totă făptura, şi pentru ca eî să o potă 
face acesta, li-a dat darul de a puté 
grăi în tote limbile. Ast fel tote limbile 
au devenit instrument consacrat al mân
tuirii ómenilor şi pentru acesta îndrep
tăţite a esista, a se desvoltă şi perfec
ţiona. Grea şi păgânescă este decL 
vătămarea, ce se face unui popor, când 
cineva voesce să-1 împedece în eserciţiul 
şi desvoltarea limbei sale, şi cu atât 
maî nesuferită este asuprirea, când 
cineva voesce să-1 despóie de acesta 
notă marcantă a individualităţii sale. 
Poporul românesc a sciut înse preţui 
tot de una darul, ce i-l-a dat Dumnezeu 
în frumósa sa limbă, pentru care s'a 
luptat prin vécurï mai mult de cât 
pentru viaţa sa. Pururea şi-a ţinut 
aţintiţi ochii săi, şi în ce privesce 
limba sa, asupra adênculuï adevăr, ce 
se cuprinde în cântarea : Ziua înviăril, 
să ne luminăm, popóré! 

Bate-ѵоій păstoriul şi se vor risipi 
oile! au strigat cei ce uriau pe Unsul 
Domnului. Tocmai aşa strigă eî şi 
astăzi împotriva păstorilor poporului. 

Feuilleton. 

Reînviată. 
Cetise până sera târziu o poveste 

drăgălaşe despre doi copil sglobil şi buni 
ca nisce îngeraşi micuţi, cum îi desmerda 
mama lor cu atâta gingăşie şi iubire, şi 
cum făceau el, să tresară plin de fericire 
sinul iubitórel mame, când jucându-se sbur-
dalnici rideau aşa de veseli, un rîs copilăresc 
şi argintiu. Când së apropia de sfârşit, ochii 
el umedi, visători se deschiseră mari si fru
moşi aţîntindu-se asupra flăcării de lampă, 
care tremura încet sub abatjurul roşu şi 
presărat cu flori aurite. 

Mânat de-o putere necunoscută, gândul 
ÎI sbnră la micuţul el Zeno, care murise de 
curênd. Fie-ce chip, în ori ce loc i-se 
părea că-1 vede tot numai pre el aşa cum 
era mic şi grăsuţ, ţinendu-se mereu de ea, 
i-se părea că-1 vede şi acum ridicând spre 
ea manile micuţe şi albe, întrebându-o 
aşa de copilăresce : unde-I tata ? şi el ÎI venia 
să se uite şi acum îndurerată, în ochii 
acestui mic orfan şi să-1 sărute cu căldură. 

Tote lucrurile din casă ÎI amintiaü de 
el, rănindu-i inima de mamă. 

în durerea el nebună de multe ori 
murmura óre cum va, chiar şi în potriva 
bunului Domnezeu, de ce i-s'a luat copilul, 
întregă şi singura el comoră, când ceriul şi 
aşa e plin de îngeri: acésta i apësa sufletul 
ca şi greutatea unei sorţi duşmănosă şi ne
drepte. 

Şi cum sta aşa, cu capul răzemat de mâna 
el albă şi mole, lumina lămpii părea că varsă 
o pulvere aurie ca şi o aureolă feerică în jurul 
acestei feţe ca de martir, şi melancolic urzia 
încet-încet, şi tot mal mult o pânză de 
durere preste sufletul el. 

în ochii el, ca doi mărgăritar! scumpi, 
sticliră dóue lacrimi, căci se crede nenorocită. 

Aşa perdută în gândurile eî triste remase 
mult timp, şi fără să scie, simţi pleópele 
îngreunându-ѳе, şi fără voie închise lungile-i 
gene, şi aţipi pre încetul. 

Şi ea vëdu, întâiu întunecat şi ca umbrit 
de-un vel neguros, apoi din ce în ce maî 
desluşit, cum să deschise un abis mare şi 
adênc înaintea el; stânci ascuţite, acoperite 
de ceţă îl încunjurau. 

Ea le privi acestea tote, fără să înţe-
legă ceva, — când din zarea depărtată vëdu 

venind încet şi dibuind prin ceaţă un copilaş 
micuţ, sglobifl. Ea se uită la el lung, apoi 
trasări: i-se părea, că acesta sémëna cu 
Zeno al ei că are ceva din chipul, din mersul 
aceluia, şi cu cât se uita mai mult la 
el, cu atâta îi părea asemënarea mai per
fectă; în urmă îl recunoscuse. 

De câte ori îl vedea împedecându-se, 
de atâtea ori trăsăria ţipând şi-şî întindea 
braţele, par'că ar fi vrut să-1 spriginescă, 
să-î aline durerile cu desmerdările el gingaşe. 
Şi ea se miră mult, cum de nici dragostea 
mamei nu pote împedeca în tot de una ne
norocirea fiului, căci el pe lângă tote grijile ei, se 
împedeca de multe ori şi cădea, ér din ochiî 
lui frumoşi picurau atunci câte va 1 aerăm! 
ferbinţi, de durere, şi cum cădeau, se schim
bau în nisce lăcrămiore pline de miros plă
cut, cari se legănau uşor şi jalnic, par'că ar 
fi compătimit pe micul băiat. — Mult se 
încercă sermana mamă să pricepă acestea 
şi nu putea; atunci o adiere lină de zefir 
atinse molatic audul, şoptindu-i: Acestea 
sînt grigile şi necazurile vieţii! 

„Ah!" suspină mama, „atâtea neajunsuri 
grele — ér el e aşa tinër, aşa de fraged;; 
ce grea e viaţa " 
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P e unii îî prigonesc şi pe alţii cercă, 
să-î mântuescă. Grea este ispita, înse 
cu atât mai mare va fi resplatâ păsto
rilor buni, carî în fruntea poporului lor 
plini de mângâiere cântă : Ziua înviăriî, 
Ы ne luminăm, popor ë! 

îndurarea lui Dumaezeu va fi spre 
noî, pe cum am sperat şi noi întru 
densul. Dacă vom ш в & п е statornici 
în tot ce e bun, sânt şi plăcut lui Dum
nezeu, dacă vom apëra poporul de in-
fluinţele străine ale ideilor necreşti-
nescî: vom face să se apropie maî 
curênd, de cât ar crede cei mici la 
suflet, ziua dreptăţii ai fericireî, căci 
„Christos a înviat"! 

Proces de purificare ? — în sînul par
tidului guvernamental, de când s'a resuscitat 
observarea legiî de incompatibilitate, decurge 
un proces de fermentare şi purificare. Ele
mentele principale, carî s'au disgustat de 
patriotismul speculanţilor politici, sînt conţii 
Andrássy. Andrássy Géza îndată, ce a venit 
pe tapet în dietă cestiunea incompatibilităţii, 
fiind dînsul în raport de afaceri de câştig cu 
statul, şi-a depus mandatul de deputat dietal. 
Contele Andrássy Tivadar şi-a dat dimisiunea 
de la presidenţa comisiunii parlamentare de 
incompatibilitate. Pe cum este cunoscut, el 
în afacerea băncilor, cari au luat în arendă 
loteria de clase de la stat, a fost de părerea, 
că nu este compatibil cu posiţia de deputat 
oficiul de director la acele bănci. în partidul 
liberal e temere, că la caşul, când i-ar suc
cede contelui Andrássy T., să-şî validiteze 
părerea sa în caşurile de incompatibilitate 
deja insinuate şi pe cale de a se insinua, 
atunci mai mulţi corifei ai partidului, carî 
sînt directori de bănci, s'ar vede siliţi a trage 
consecuenţele. între aceştia cel dintâiu ar 
ar fi Széli Kálmán, care e président la 
„Banca creditului fonţiar ungar" şi la „Banca 
ungară de escompturî şi schimb." La cea 
dintâiu mal sînt în direcţiune deputaţii He
gedűs S. şi Matuska P., eră la a dóua He
gedűs S. şi Dr Györffy Gyula. Raportul 
celei dintâiu cu statul stă mal ales în cesti
unea regularii fluviilor, unde statul îl scote 
anuităţile cu contribuţiunea. Ceea alaltă e 
în raport de interese cu statul din causa 
depositelor generale de la portul din Fiume. 
Se zicej că în sînul partidului guvernamental 

Şi prinse a plânge, un plâns înăduşit 
de mamă. 

Şi negurile începură a peri; abisul se 
perdu într'o luncă înverdjtă şi întinsă. Lu
mina albă învelui totul. — De departe se 
аифа rîurind o simfonie frumosă îngerescă. 

Din largul verdéiül se vedé venind 
uşor şi vesel un băiat micuţ şi frumuşel, cu 
două aripi mici şi străvedii, ţinend o liliă 
albă în mână • era un înger. El trecea voios 
prin lunca verde nesciutor de griji şi sufe
rinţe. De o dată se opri. Preste fruntea lui; 
trecu asemenea unui nor pe ceriul azur, un 
nor de întristare. El se întunecă ved,ênd pe 
buna lui mamă chinuindu-se de întristare şi 
plângênd. Faţa lui mustrătore părea că-I zise : 

De ce plângi mamă ? Lacrimile tale îmi 
fac rëu; ele cădend, par'că sapă în sufletul 
meu urme adînci de durere. Nu plânge, 
vedl, eu sum de parte de durerile lumii 
vóstre; ѵеф, aici mai sînt încă milióne ca 
mine, aşa nevinovaţi şi nepătaţi ca şi acesta flore, 
ce purtăm, zise el, arëtând o liliă albă, curată. 

Şi mama îşi şterse încet ochii de lacrimi, 
şi uşurată de povara durerilor avute, privi 
în urma micului îngeraş care trecea cântând 

e un grup mai mare, care lucră la purificarea 
partidului; conducëtoriul ascuns al grupului 
ar fi presidentul dietei Szilágyi Dezső. 

Noi nu sîntem aplicaţi a crede, că acest 
grup, pretins purificator, să aibă vre un 
succes real în nisuinţele sale. Cu atât mai 
vîrtos nu, fiind că are conducëtor pe Szilágyi, 
care sub diverse titule trage de la ţară sume 
considerabile, anume pensiune de profesor, 
pensiune de mmistru, onorarii ca président al 
dietei şi ca deputat, cu totul, pe cum se 
vorbesce, are suma rotundă de: 28.000 fl. la 
an. Dacă tote acestea pensiuni şi onorarii 
sînt compatibile pentru presidentul dietei, 
de ce să nu fie compatibile pentru deputaţii 
de rend remuneraţiunile, ce le primesc de la 
asoţiări şi întreprinderi private, cari sînt în ceva 
legătură de interes cu statul? Br. Bánffy 
este om cu praxă; ca să nu-i vină aderenţii 
în conflict cu legea de incompatibilitate, 
modifică, eventual abrogă numita lege. Póté 
că chiar accelerarea acestui lucru o intenţi-
oneză elementele pretinse purificătore ; căci 
unde nu-I lege, nu mai póté fi vorbă nici de 
călcarea legii. Liberalii fac svon cu procesul 
de purificare, dară purificare nici când nu 
voesc sincer; ei sînt cu mult mai egoişti, de 
cât să începă un proces serios de purificare. 

Cursuri de vierit pentru înveţătoril po
porali. — Organele de specialitate ale statului 
deschid cursuri de vierit şi vinicultură de câte 
4 sëptëmânï pentru docenţii de la şcolile 
poporale. Cursurile se vor împărţi în 2 pé
riode, anume din 20 Maiu până în 2 ïuniu, 
şi din 11—24 Octobre, luând parte la ele 
tot acelaşi înveţători. La cursuri în rîndul 
prim se vor primi acel înveţători poporali, 
fără deosebire, că la ce şcolă sînt aplicaţi, 
cari funcţioneză în comunele, unde filoxera 
a nimicit deja*vnle, orï le pustiesee în mesura 
mare, şi unde poporul este avisât la cultivarea 
viei şi respective la renoirea viilor pustiite. 

învăţătorii, cari se vor primi la curs, 
pentru călătorie şi întreţinere capătă 60 fl. 
V. a., în doue rate: adecă în 20 Maiu şi 
11 Octobre. 

Locurile destinate pentru cursurile de 
vierit sînt: Pojon pentru 6 înveţători. Balassa-
Gyarmat 10, Vaţ 14, Agria 10, Tarczal 14, 
Beregszász 8, Erdioszegl4, Ménes 14, Aiud 10, 
Şopron 8, Tapolcza 14, Pécs 10, Szegszárd 8 
şi Vesprém 8. 

voios prin strălucirea de lumină. — De departe 
se au<|iră resunând puternice glasuri de fanfare. 

Ea trasări. 
Mirată îşi deschise ochii, încă grei de 

somn, şi se ve4u în chilia ei, şe4end la masă. 
Fumegând se sbătea lumina lămpii, asemenea 
unuî muribund, în agonie. 

în fereştile mari, aurora trandafirie bă
tea cu degetele el de rose. 

Ea asculta: de a fară venia un glas 
misterios, ca un suspin eşit din sinul mun
ţilor, ca murmurul unul uriaş isvor; era 
glasul clopotelor din turnul bisericii, cari i 
sunau serbătoresce. 

„Sînt Pastile!" murmură ea încet, apoi 
se sculă de la masă, îşi şterse frumos ochii, 
îmbrăcă ceva mai gros şi eşi afară; parfumul 
primăverii îî atinse faţa. — întregă fire îi 
păru mai sërbàtorésca, mal plină de farmec, 
ca ori şi când. 

Vedé cum cete—cete de creştini mer
geau spre sfîntul locaş „la înviere". Acolo 
mergea şi ea. Cu cât se apropia mal mult, 
cu atâta mal clar se au4ia frumosă cân
tare de învingere: „Christos a înviat " 
Şi sufletului sëu ÎI cădea aşa de bine acésta 
cântare de învingere. 

Cei ce doresc a fi primiţi la atari 
cursuri, au să-şî înainteze rugările provë4ute 
cu timbru de 50 cr. până în 30 April a. c. cătră 
inspectorii de vierit al distrectelor respective. 
Rugarea se subşterne prin mijlocirea in
spectorului scolastic cumpetent. în rugare 
are să arête petentele, de ce etate e, ce 
limbi vorbesce, aplicaţiunea faptică la vre-o 
şcolă poporală publică, şi eventual şi activi
tatea de până acum pe terenul vieritulul şi 
a vini culturel, ceea ce trebue să se confirme şi 
de cătră auctoritatea şcolară nemijlocită. 

Scopul cursului este, ca înveţători!, carî 
îl vor frecuenta, să se cualifice atât în pri
vinţa teoretică, cât şi în cea practică în 
specialitatea vieritulul şi a viniculturei, apoi 
să le propună în şcola poporală şi în cea 
economică de repeţire şi preste tot să lucre 
cu insistenţă pentru propagarea cunoscinţelor 
vieritulul şi renoirea viilor acolo, unde sînt 
pustiite. 

Seim, că poporul nostru în multe ţinuturi 
mal numai pe must pote face banii de lipsă 
pentru susţinerea casei şi plătirea multelor 
coutribuţiunî. Şi aceea o seim înse, că 
cultivarea viei la noi e de tot primitivă, din 
care causă producţiunea nu are nici cuanti-
tatea, nici cualitatea, ce ar ave-o pe lângă 
o cultura raţională. în timpul din urmă 
filoxera a nimicit viile în multe comune, şi 
ameninţă pe cele ce aü mai rëmas încă. 
Din aceste consideraţiunî îndemnăm pe în-
veţătorii noştri, să ceră a fi primiţi la cursu
rile amintite, spre a deveni cu atât mal folo
sitori poporului. 

Episcopii noştri şi budgetul statului.— 
„Tribuna" în numeri! 75 şi 80 se scolă în 
contra episcopilor români gr.-cat., pentru că 
aceştia ca membri ai casei magnaţilor au 
votat budgetul statului pe an. 1897, şi de 
o dată ne-a atacat şi pe noi, că nu ne-am 
pronunţat în acésta cestiune, şi că am tăcut 
asupra comentarelor, ce le-a făcut fóea „B. 
Hirlap" asupra ţinutei episcopatului catolic 
latin şi greeo-catolic în acesta afacere. 

Nu sîntem auctorisaţî a apëra ţinuta 
episcopatului nostru în cestiunea votării bud
getului, nici nu voim a justifica tăcerea nostră. 
înse după ce „Tribuna" nu présenta lucrurile 
în întregă şi adevërata lor lumină, vom arëta 
noi pre scurt, cum s'au petrecut lucrurile. 

întră în biserică. Lumiuile aruncau o 
spumă de raze aurii pe deasupra mulţimii de 
credincioşi, a căror inimii pline de Iubire, se 
înălţau dimpreună cu fumul de tămâie în 
sus spre ceriu, ca o jertfă bineplăcută lui 
Dumnezeu. 

Cu sufletul senin şi uşurat, se lăsă ea 
în genunchi, şi încrucişându-şî manile, cu ochii 
ridicaţi spre cer, se perdu într'o sfîntă şi 
piosă cugetare. Şi cum sta aşa, de se ruga, 
în furia razelor de aur, ce împrăştiau frumó-
sele candelabre, i-se părea, că vede un chip 
de îngeraş, frumos, sglobiű, cu ochii mari 
şi visători ca ai lui Zeno, privindu-o vesel 
şi zimbind. 

Ast fel îngenunchiată stătu ea mult 
mult. Şi când — în sfârşit — se ridică, cu 
sufletul voios şi reînviat din chinuitórea 
agonie a melancoliei, ochii el străluceau ca 
şi atinşi de o lumină necunoscută; ei erau 
reflexul bucuriei şi fericirii cerescl. 

De atunci aşteptă ea în fie care an, 
cu atâta drag frumósele zile de Paşti, 
şi nici nu mal plânge cugetându-se la micul 
şi bunul seü Zeno. E—a. 
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Pentru desbaterea budgetului s'au ţinut 
în casa magnaţilor doue şedinţe, una în 8 
şi alta în 9 Aprilie a. c. In cea dintâiu s'a 
desbătnt budgetul în general, şi la acesta 
desbatere aü luat parte şi episcopii catolici 
de ritul latin, carî prin rostul archiepisco
pulul Samassa de la Agria aü primit îm
preună cu cel alalţl magnaţi budgetul în ge
neral. Dacă acesta aü făcut-o episcopii latini, 
cari nu trăesc din budgetul statului, cu atât 
mal vêrtos aü trebuit să o facă episcopii 
noştri, dintre cari ceï delà Gherla şi Lugoş 
îşi aü dotaţiunea din acel budget. 

In şedinţa a dóua de la 9 Aprilie s'a 
continuat desbaterea budgetului în special, şi 
h urmă s'a pus la vot aşa numita apropriaţie, 
că anume casa magnaţilor însărcineze gu
vernul actual cu esecutarea budgetului ori ba ? 

La acesta şedinţă episcopii de ritul 
latin n'au luat parte şi nici nu aü avisât pe 
episcopii noştri, că ei nu se duc la aceea. 
Ai noştri episcopî înse n'aü putut lipsi, şi 
éta pentru ce. 

Conferinţa episcopescă, fiind archie-
piscopul de la Calocea cam bolnav, a însăr
cinat pe Mitropolitul nostru, să facă protestul 
obicinuit de mulţi ani în contra inferiril 
venitelor fondului catolic al universităţii din 
Budapesta în budgetul statului. Fiind că 
Mitropolitul nostru avea să se achiteze de 
acest obligament, a trebuit să participe şi la 
şedinţa din 9 Aprilie, ér episcopii noştri 
delà Gherla şi Lagos vor fi credut că nu 
este cuviincios, să se deslipescă de Mitro
politul lor şi să-1 lase singur, şi ast-fel aü 
mers şi ei la şedinţă, şi în acesta privinţă 
credem, că ori cine le va da dreptate. 

Venind în aceea-şî şedinţă la vot cesti
unea apropriaţie!, contele Dessewfly Aurel, 
care tot de una a apërat politica partidului 
naţional magiar, a presentat un proiect de 
resoluţiune, prin care se propunea, ca apro-
priaţia să nu se voteze şi ast fel să se dea 
vot de neîncredere guvernului actual. Pri
mirea acestui proiect de resoluţiune involva 
aşa dară în acela-şl timp un vot de încredere 
pentru partidul naţional al lui Apponyi. 

Acum dacă episcopii noştri ar fi votat 
pentru propunerea lui Dessewfly Aurel, ei 
s'ar fi identificat cu un partid politic, care 
nici într'o privinţă nu s'a arëtat a fi pentru 
noi mai bun de cât guvernul actual. Iden
tificarea acesta ar fi fost fără de nici un 
résultat, pentru că partisaniî lui Dessewfly 
erau atât de puţini, în cât votul archiereilor 
noştri nu ar fi fost hotărltoriu în favorul lor. 
Alt cum totă acţiunea lui Dessewfly n'a avut 
un caracter serios, căci pe când în ziua 
precedentă au fost de faţă forte mulţi mag
naţi din oposiţie, pe atuncî la votarea pro
iectului de resoluţiune al numitului conte abia 
s'aü aflat numai vre o câţi va. Dar pe când 
episcopii noştri nu ar fi folosit partidului lui 
Dessewfly cu votul lor, ar fi stricat şie-şi şi 
intereselor bisericesc!, pentru că şî-ar fi atras 
ura şi urgia guvernului, care este destul de 
puternic de a strica şi lor şi intereselor bi
sericesc! şi şcolare, pe cari el le représenta, 
ma! vîrtos dacă considerăm, că nici un par
tid politic şi cu atât mal puţin al lui Appo
nyi nu ar trage Ia răspundere pe guvern 
pentru eventualele lovituri îndreptate împo
triva nostră. 

Ast-fel stând lucrul întrebăm, că dacă 
episcopatul latin atât de puternic nu a cu
tezat să iea posiţie pentru propunerea lui 
Dessewfly şi póté şi din causa acesta a ab

sentat de la şedinţă, pentru ce se aşteptă 
acesta de la episcopii noştri, cari şi alt cum 
au destule greutăţi şi necasuri? 

Din acestea cetitoriul nepreocupat şi 
înţelept, póté vedé, cât de nemotivate sînt 
esclamârile „Tribunei": „Se póté?" „Destul 
de trist!" 

între împrejurările date episcopii noştri 
numai aşa au putut lucra, pe cum aü lucrat, 
şi numai votând pentru Dessewfly ar fi făcut 
o figură tristă, căci s'ar fi angajat pentru 
un partid politic tot aşa ori pote mai şovi-
nist de cât cel de la putere, ar fi făcut o 
demonstraţie fără nici un rost şi s'ar fi pus 
în conflict cu un guvern, care are încă 
încrederea corone! şi prea mare putere spre 
a-şî puté rësbuna în contra episcopilor noştri 
şi în contra intereselor représentât^ de ei. 

Dacă noi nu am spus mai înainte tóte 
acestea, am fâcut-o creând, că „Tribuna" 
sau cel puţin cetitorii ei le vor pricepe, fără 
să li-le spunem. 

Revistă bisericescă. 
Din Patrie. 

In ultima conferinţă episcopescă s'a 
luat spre sciinţă scripta ministeriuluï re-
feritóre la convocarea congresului în 
afacerea autonomiei. „Alkotmány" este 
informat, că în luna lui Maiü se va ţine 
o nouă conferenţă episcopescă în cestiunea 
congrueî. in conferenţă acesta se va desbate 
elaboratul distribuit singuraticilor episcopî 
în conferinţa trecută. Cestiunea autono
miei e de o importanţă capitală şi pentru 
biserica nostră gr. catolică. Episcopii 
noştri încă iau parte la conferinţele 
episcopescï, ce se ţin în cestiuna congrue! 
şi sciind, că le zace la mimă interesele 
bisericii nóstre, avem şifiţma convingere, 
că le vor şi apëra tot de, una. 

Roma. 
Din Roma se anunţă, că Sfinţia Sa 

Leo XIII a recercat cabinetele europene, 
ca în afacerea versărilor de sânge din 
Orient, să făcă ceea ce le impun preceptele 
umanismului şi ale creştinismului. 

Franţa. 
In Clermont-Ferrau congregaţiunile 

religiöse au fost condamnate să plătescă 
aprópe 10,000 frcs. dare suplementară. 
Episcopul Belmont trimite congregaţiunilor 
o adresă de felicitare, în care scrie: 
Chiar şi dacă nu escomunică biserica 
pe prădătorii voştri şi pe complicii lor, 
îï stigmatisézà opiniunea publică. Nime 
nu-şi va pune mâna pe averile vóstre, 
cari sînt ale bisericii şi ale sëracilor, 
fără de a se espune blăstămuluî înfricoşat, 
ce vine asnpra familiilor şi persónelor, 
cari îşi apropriase pe nedreptul bunuri 
străine. Ministrul de justiţie a decis, să 
pună sub acusă pe zelosul episcop pentru 
adresa lui. Urmarea va fi sistarea 
competinţeî de la stat, poporul credincios 
înse va rebonifica pe arhiereul seu prin 
dăruiri benevole. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Dieta îşi va reîncepe desbaterile în 
28 a c. 

In cestiunea cuotei cercurile normative 
voesc a împăca Ungaria cu pretensiuniie 
Austriei prin aceea, că cuota pentru 
Ungaria nu se ridica de odată ci gradat. 
In anul prim Ungaria ar avé să contribue 
la suportarea speselor comune cu 32-33%, 
apoi cuotisaţiunea ar cresce cu Vs'/o pe 
an, până ar ajunge la 37-38°/o. Prin 
urcarea gradată a cuotei nu s'ar conturba 
echilibrul in finanţele Ungariei. 

Vom vedé, ce vor zice patrioţii 
magiarl la acesta urcare a cuotei, prin 
ce cresc sarcinele, carî şi acum le suportă 
destul de anevoie mai ales clasele mal 
misere ale poporaţiunil. 

De curênd au fost alegeri în cercul 
Erzsébetváros din Budapesta şi în Szigetvár. 
In ambele locuri aü învins protegiaţiî 
guvernului, anume în Budapesta un guver
namental, eră în Szigetvár kossthistul Olay. 

în tabera independiştilor ruptura 
devine tot maî mare. Ugron şi Bartha 
nu pot uita, că Ia alegerile dietale ge
nerali, fracţiunea Kossuth a mers mână 
în mână cu guvernul, care făcend silă 
constituţionalismului a eschis din parlament 
pe aceşti doi matadori moleştî cabinetului. 
Asupra lui Kossuth şi-au răsbunat înde-
pendentiştii ardeleni, prin aceea, că la 
oferirea lui Kossuth Ferencz de a merge 
pe serbătorile Pascilor în Cluş, ï-au 
răspuns, că să mal aştepte până când 
vor înceta diferinţele dintre fracţiunile 
independentiste. Refusul Cluşenilor a iritat 
preste mesura pe aderenţii lui Kossuth. 
El şi aderenţii sei susţin, că Ugron şi 
Bartha ar fi cercat, să pacteze pe ascuns 
cu guvernul. Seim, că fracţiunea Kossuth 
merge în unire cu guvernul şi face 
oposiţie numai la aparinţăj credem că 
şi Ugron şi Bartha vor umbla, să pactéze 
cu br. Banfly, şi de aci deducem, că 
poporul are cuvinte de a nu se mal încrede 
nici unui politician liberal. EI toţi sînt 
în o formă, portă în gură interesele 
generale ale ţerel, în faptă înse lucră 
pentru interesele lor particulare. , 

A u s t r i a . 

Luni a fost instalat Dr Lueger în 
oficiul de primar al Vieneî şi a depus 
jurămîntul prescris în présenta Statthalte-
rulul, conte Kielmansegg, şi a unu! public 
forte numeros. La căldurosa felicitare 
a contelui Kielmansegg reflectând noul 
primar espune liniamentele programului 
sëu de acţiune în interesele Vieneî. El 
mulţămesce mal întâiu Maiestăţii Sale 
pentru aprobare. Constată ca şi Kiel
mansegg, că bisericele sînt prea strimte 
pentru poporaţiunea creştina din Viena, 
ceea ce e un semn îmbucurător. Consiliul 
municipal va vota sume pentru ridicarea 
de biserici noue, dară spereză, că şi 
statul avêud în vedere marea importanţa 
a cultivării sentimentului religios, va 
contribui spre scopul acesta, cu atât 
mal vîrtos că confiscând averile bisericesc!, 
a contras obligaţiunea de a veni în ajutorul 
bisericii. Cu privire la situaţia politică 
zice Lulger: „Eu sum german şi voiu 
remâné credincios poporului meu. A 
cugeta şi simţi în mod naţional e dato-
rinţa fie cărui. Mână în mână cu aceea 
înse trebue să mergă cugetarea şi simţirea 
pentru patria nostră Austria. Nu es te 
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Iertat înse a se folosi lupta naţională 
spre avantagiul unilateral a unei singure 
partide politice, cu atât maî puţin al 
acelora, cari până acum nu au folosit, 
ci au stricat poporului german. Poporul 
a făcut ovaţiuni însufleţite Ini Lueger, 
eră Monarchul 1-a primit după introducere 
în audienţă. 

Cum se schimbă lucrurile ! Óre cand 
aşa numiţii „Antisemiţi" erau despreţuiţî 
şi persecutaţi în Austria ca şi în Ungaria, 
şi azi ei dau tonul din colo de Laita. 
Să sperăm, că regimul jidano-liberal la 
noi nu va mai dura tîmp îndelungat. 

Germanii naţionali şi liberali au pornit 
o vehementă campanie în contra ordina-
ţiunii pentru egala îndreptăţire a limbei 
cehe cu cea germană în Boemia. Liberalii 
uită, că ei aü statorit şi practisat prin
cipiul, că voinţa maiorităţii e voinţa ţerei ; 
în imperiu înse ca şi în parlament Slavii 
compun maioritatea, şi Germanii, dacă 
ar fl consecuenţî, ar trebui să se supună 
fără murmur acestei maiorităţi. 

România. 
Regele a închis sesiunea parlamen

tară. Atât conservatorii cât şi liberalii 
disidenţi au convocat adunări de protes
tare din incidentul venirii d-lui Sturdza 
în fruntea guvernului. Aderenţii lui Fleva 
au înscenat tulburări de stradă şi au 
voit să demonstreze la palatul regal, dară 
au fost respinşi de cătră poliţie. 

în vederea complicaţiuuilor din Orient 
regele şi-a amânat proiectata càlëtorie la 
Abazzia. 

Faţă cu numerósele sciri, că Bulgaria 
ar nutri inimiciţie faţă de România şi ar 
provoca agitaţiuni bulgăresc! îu Dobrogea, 
se anunţă din Bucuresci, că regele Carol 
a primit la 20 a c. în audienţă pe mi
nistrul de finanţe al Bulgariei. Acesta 
are misiunea de a asigura pe regele şi 
guvernul României, că Bulgaria nu nu-
tresce sentimente ostile faţă cu statul 
român, şi de a mijloci o apropiată visita 
a principelui bulgar la curtea regală 
româuă. 

Rusia. 
Pe a dóua zi de Pasci capitala im

periului S.-Petersburg primesce un distins 
óspe îu persona împëratuluï-rege Francise 
Iosif I. Maiestatea Sa căletoresce spre a 
reîntorce Ţarului visita din August 1896. 
El va fi însoţit şi de archiducele Otto, 
fratele presumtivulu! moştenitor al tro
nului şi de ministrul de esterne Golu-
chowski. De aici se deduce, că visita nu 
e numai un act de curtoasie, ci îşi are 
şi partea sa politică şi anume cestiunea 
orientală, ca cea mai actuală. împreju
rarea, că erumperea răsboiului greco-tur-
cesc nu a schimbat planul mergerii la 
Petersburg, se esplică aşa, că atât, Rusia, 
cât şi Austro-Ungaria, ca cele mai inte
resate puteri în desvoltarea lucrurilor 
din Orient, sînt de acord în o soluţiune 
pacînică a cestiunii orientale. 

Serbia. 
Cabinetul Simic prin păşirea sa cu 

tact şi precauţiune sl-a câştigat stima 
generală. Radicalii moderaţi părtinesc fidel 
pe Simic, de şi acesta nici când nu a 

făcut parte din partidul' lor. Chiar ra
dicalii intransigenţi vorbesc cu respect 
despre unele acte ale guvernului, cum e 
căletoria regelui Alexandru la Sofia şi 
prin acésta restabilirea raporturilor fră
ţesc! între Sêrbï şi Bulgari, mal departe 
aranjarea serbării de la Pirot în 13 a c. 
pentru promulgarea convenţiunii vamale 
şi comerciale dintre Serbia şi Bulgaria. 
La acésta serbare au luat parte mai 
mulţi miniştri din ambele state şi s'au 
făcut enunţiări reciproce de amiciţie. 

Se vorbesce că, în vederea complica
ţiuuilor din Orient, Serbia, Bulgaria şi 
Muntenegru ar fi închiat o alianţă în
treită, întărirea alianţe! are să-o confirme 
şi proiectata căsătorie a regelui Alesandru 
cu Xenia, fiica principelui de Muntenegru. 

Corespondinţe. 
Sibiu în 8 April 1897. 

Onorate Domnule Redactori 
Conform convocări! deja publicate şi 

în „Unirea", reuniunea înveţătorilor gr. cat. 
din comitatul Sibiului şi-a ţinut adunarea 
generală din acest an la 6 şi 7 1. c. st. n. 
în şcola gr. cat. din Sibiu. 

în ziua primă de la 10—11 a. m. în
văţătorii, membrii reuniunii, au luat parte 
la serviţiul divin, cântând înşi-şi cântările 
de la s. liturgie. 

La 10 s/i óre o deputaţiune a invitat 
la adunare pe Reverendissimul Domn protopop 
tractual loan V. Rusu, de asemenea invitat 
fiind şi Magnificenţa Sa, domnul Iuliu Bardoşi, 
inspector şcolar în retragere. La 11 óre s'a 
deschis şedinţa I a adunării generale prin 
preşedintele Romul Simu, care a arëtat în
semnătatea culturală a reuniunilor înveţătoreşci 
pentru înveţătorT''şl prin èï pentru popor, 
cum şi pentru înaintarea biserici! şi a patriei, 
în care de présent funcţioneză la 300 de 
reuniuni înveţătoreşci; îndemnă pe înveţători 
la muncă fără preget, la cultivare proprie, 
la iubire de jertfe, la unire şi bună înţelegere 
şi salutând cu profund respect pe Rev. 
Domn protopop, Magnif. Domn I. Bardoşi şi 
pe cei alalţî ospeţi, împreună şi pe toţi 
membrii reuniunii, declară de deschisă a V-a 
adunare generală ordinară a acestei reuniuni. 

A urmat cetirea consemnării membrilor 
de tote categoriile, apoi raportul comitetului 
împreuna cu a cassariulul şi biblioteeariului, 
alegêndu-se o comisiune de 5 membri, care 
să censureze aceste rapórte şi sà incasseze 
tacsele de la membri. 

După aceste înveţători! aü predat po
veştile colectate din popor, şi înveţătoriul 
Niculae Doîean din Veştem şi-a cetit diser-
taţiunea : „ G um îşi pate înveţătoriul îmbunătăţi 
starea materială?", o lucrate compusă cu 
multă pricepere şi silinţă. 

Cred. că nu va fi de prisos a më opri 
pe un moment la acest punct relevând în 
scurte cuvinte cuprinsul aceste! disertaţiunî, 
ce cuget că intereseză pe or! ce înveţătoriu. 

Făcend o asemënare potrivită între 
cualificaţiunea, ce i-se cere acum înveţătoriuluî, 
şi munca şi serviţiile, ce el presteză, cum şi 
remuneraţiunea lui în asemënare cu cualifi
caţiunea, munca şi remuneraţiunea notarilor 
comunali, a celor ce se pregătesc pentru 
contabilitate, pentru cariera de ofiţer şi chiar 
şi cu a celor ce se pregătesc pentru comerţ 
şi meserii, — disertantele scote la ivelă, că 

în multe privinţe toţi aceştia sînt mai bine 
situat! materialicesce de cât înveţătorii. Con
stată, că în timpul din urmă s'au făcut 
multe lucruri bune şi pentru îndreptarea 
spre mai bine a sorţii înveţătorilor. 

Arată mal de parte, că pe lângă 
tote aceste nici înveţătorilor nu le este 
Iertat a sta cu manile în sîn şi a aştepta 
tote de-a gata, şi cu atât mal mult, că timp şi 
pentru isprăvirea altor ocupaţiuni printre 
timpul de şcolă au la disposiţiune, şi de 
altă parte pentru că cu 3—500 fl. o familie 
numerosă nu póté trăi, şi mal cu samă după 
ce aü ajuns să aibă şi numai un copil saü 
2 la şcolă în oraş, lucru care azi costézà 
sute de florenî. 

Recomandă hărnicia, cumpëtul, trezvia 
şi cumpënirea cu înţelepţiune şi scumpătate 
a tuturor momentelor şi împrejurărilor vieţii, 
punendu-şi de timpuriu o basă cât mai bună 
la viitoriul seu şi al comunei, în care 
bunul Dumnezeu a dispus, să-şi eserciteze 
apostolatul. 

Prin cruţare încă ca june înveţăroriul 
să-şi adune un prisos, din care să-şi potă 
întemeia o stupărie după tote recerinţele; 
să prăsescă mulţime de pomi nobili, să cultive 
frăgarl şi vermi de mătasă; să încerce a se 
ocupa, pe cât se póté, în orele libere şi cu 
un negoţ óre care. La aceste s'ar mal 
adauge crescerea şi îngrăşarea de porci, 
ţinerea unor vite de soiu ales, frumóse şi 
bune de lapte. Cu chipul acesta înveţătoriul 
ar ajunge, să fie şi mai cu va4ă la popor, 
şi s'ar puté ferici pe sine şi pe alţii. 

Magnificul domn ïuliu Bardoşi mal 
recomanda înveţătorilor, să se ocupe şi cu 
adunarea de semînţurl de póme, cari încă 
resplătesc forte bine munca celor ce se în
deletnicesc cu strîngerea lor. 

De la 3—5 óre d. a. preşedintele R. 
Simu a ţinut prelegeri practice forte instruc
tive din stupăritul raţional, arëtând folosul 
stupăritului. şi că chiar şi prin stăruinţele 
aceste! reuniuni înveţătoreşci s'a pus un mic 
fundament la împămîntenirea stupăritulu! în 
unele comune din aceste părţi. 

După aceea domnul loan Stoia înv. în 
Orlat a disertat drespre: „Ce să cetescă 
şi cum să cetescă înveţătoriul?" lucrare 
forte bine reuşită, care îi face laudă autorului. 

La 51/* s'a cetit pnuct V despre „Şcolile 
poporale" din dicisiunile Sinodului Archidiecesel 
nóstre, ţinut în 17, 18 şi 19 Novembre 1896 
în Blaş, unde se dispune cu privire la do-
centurile ambulante, şcolile de repetiţiune 
economice, grădinile de pomărit, quinquenale 
etc., car! tóté aü fost tractate pe larg din 
partea Rev. domn protop. I. V. Rusu, luminând 
ast fel deplin pe toţi înveţători! cu privire 
la aceste cestiun! importante. 

De seră înveţători! s'au întrunit la o 
i cină comună, uude prin discusiuni intime 

colegiale au petrecut câte va óre forte bine. 
A treia şedinţă şi cea din urmă s'a 

ţinut Mercnri în 7 1. c. la 9 óre a. m., 
când domnul înv. Dumitru Bleoca din Buia 
a ţinut prelegerea practică „Desvoltarea 
conceptului de timp présente, trecut şi viitoriü 
şcolarilor din despărţemîntul II," dovedind 
multă desteritate in propunere. Au urmat 
obiecţiunile eu privire la lecţiunea din vorbă, 
luând parte mare parte din înveţători şi dove
dind, că din an în an, prin mijlocirea conferin
ţelor, se ridică nivelul cultural şi preste tot 
puterea de prestaţiune a înveţătorilor. 
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După aceste comisiunea de 5 prin ra
portorul sëu a cetit procesul verbal, în care 
se constată, că comitetul reuninniî a făcut 
întru tóte destul datorinţelor sale în anul de 
gestiune 1896/7, şi că fondul reuniunii şi 
biblioteca sînt în cea mai bună ordine. 
Recomandă adunării spre primire tóte pro
punerile comitetului, pe care îl încredinţeză 
şi cu facerea programului şi designarea locului 
şi timpului pentru adunarea generală următore. 

Desbatere mai îndelungată a causât 
cestiunea afiliăril reuniunii nóstre ia reuniunea 
archidiecesană, unii opinând, că ar fi cu cale, 
să facem încă acum paşii de lipsă pentru 
disolvarea reuniunii nóstre comitatense; dar 
în cele din urmă s'a decis, ca acésta să se 
amâne, până după ce ne vom constitui mai 
întâia în filială a reuniunii archidiecesane. 

S'a ales o comisiune de 5, carea să 
censureze poveştile deja colectate prin înve
ţător!, în frunte cu părintele Valeria Florian 
din Racoviţa. Tot domnul Florian la propu
nerea Magn. Domn Bardoşi a luat asupra 
ea şi censurarea abecedarelor românesc!. 

S'a decis, ca cu privire la scrierea 
monografiilor şcol. şi a comunelor învăţătorii, 
să adune încă de pe acum datele de lipsă. 

S'a luat cu plăcere Ia cunoscinţa cele 
trei premii puse de M. Domn luliu Bardoşi 
la disposiţiunea comitetului, şi a nume : ziarele 
„Observatoriul", „Economul" de Şt. Pop şi 
„Fóea scolastică" de I. M. Moldovan, fie care 
pe câte un an, bine compactate. Gel dintâiu 
premiu este destinat pentru acel învăţători u 
membru al reuniunii, care va face mai mare 
progres în cântările bisericesc! cu elevii de 
ambele secse până la finea an. scol. 1897/8. 
Al doilea pentrn acel înveţătoriu, care va 
arëta ma! mare sporiu în cultivarea galiţelor 
de soiu ales. Ér al treilea pentru acel în
veţătoriu, care va arëta maî mare progres cu 
elevii în cetirea românescă. 

S'a adus mulţămită protocolară M. On. 
institute de credit şi economii: „Economul" 
din Cluş pentru ofertul mărinimos de 10 fl., 
„Crişana" din opidul Brad pentru ajutorarea 
de 5 fl., Stimatului domn loan Dănilă can-
celist la tribunalul regesc din loc de asemenea 
pentru un ajutoriu de 5 fl., Rv. domn proto
pop tractual pentru diferite ziare de pe 
mal mulţi ani donate pe sama bibliotecii, 
cum şi altor generoşi donatori. -

S'au mal luat la cunoscinţa şi mal 
multe comunicate ministeriale şi de ale in
spectoratului scol. regesc. 

în fine preşedintele la 12 óre din zi 
inchie adunarea generală ordinară din acest 
an, mulţămind respectuos Rev. Domn protopop 
loan V. Rusu, care a asistat în continuu la 
tóte trei şedinţele de la început până la 
sfârşit, înălţând nivonl adunării şi revërsând 
multă lumina cu consiliile Dsale înţelepte şi 
vederile largi. 

De asemenea mulţămesce preşedintele 
Magn. Domn luliu Bardoşi, care cu atâta 
interes şi bunăvoinţă a fost soţul nedespărţit 
al Rev. Domn protopop în tot decursul celor 
trei şedinţe, dând preţiose sfaturi şi îndemnuri 
din bogatele Dsale esperinţe. 

Mulţămesce părintelui cooperator paro-
chial Nieulae Togan, St. Domn Aron Lupean, 
oficial la direcţiunea de geniu şi loan Dănilă, 
cancelist la tribunalul reg., cari toţi trei ne au 
onorat şedinţele adunării din 6 şi 7 1. c. 
dovedind, că le zace la inimă cultura învă
ţătorilor şi progresul poporului. 

Corespondentul. 

Răsboiul greco-turcesc. 
Certele îndelungate şi animate de comun 

duc la bătaie. Acest efect l-au avut şi 
disensiunile, ce de câte-va lunî ocupă 
lumea diplomatică. Erumperea răsboiulu! nu 
a fost neaşteptată, numai lumea credea, că-1 
va declara oficios Grecia, care ameninţa, şi 
nu Turcia, care e sătulă de răsboiul intern. 
Grecii cu astuţia ce-I caracteriseză spre a 
mişca pe Turci la începerea răsboiulul nu 
s'au mulţămit cu trimiterea colonelului Vassos 
în Creta, ci au organizat cete de insurgenţi, 
cari au încălcat teritoriul turcesc în Tesalia 
şi Macedonia. Porta nici din acesta nu făcea 
casus belli şi a notificat Europei că le trece 
cu vederea numai cât să nu se mal repeţescă. 
Grecii înse în loc de a se stîmpëra, aii trecut 
confiniile turcesc! şi cu armată regulată au 
ocupat mal multe puncte strategice. Din unele 
au fost respinşi de cătră Turci, eră munţi! 
Politica şi Analapei anume le-au lăsat în po
sesiunea Grecilor comandantul suprem al 
trupelor turcesc! Edhem-paşa: el a voit să 
probeze prin acésta, că în realitate Grecii 
au început răsboiul şi nu Turcii. Şi în adevër 
opiniunea publică pe Greci î! face responsabili 
pentru versările de sânge, ce decurg. 

Care din părţile beligerante va eşi 
învingătore, nu se pote prevede. Pe uscat se 
crede a fi mal tare Turcia, avênd armată 
ma! numerosă, dară pe mare e superioră 
Grecia, fiind flota Turciei în o stare desolată. 
Apoi în diversele părţi a le imperiului tur
cesc locuesc mulţi grec!, pe cari eteria gre
cescă bine organizată uşor îl pote revolta 
în contra Porţi!, lipsîndn-î pe calea acésta 
puterile belice. 

Puterile europene, cari şi acum ţin 
Creta sub blocadă, cu greu se vor îndupleca, 
să întrevină pentru curmarea jâsboiuluî. Unica 
speranţă cu privire la ecu|r;ţa: durată a răs
boiulul este crisa finanţială^de care bolesc 
ambele părţi beligerante. Ban! nu au, şi 
creditul încă şi l-au mâncat amîndouë. 

Dacă vor învinge Turcii, nu se vor 
nasce complicaţiun! în Orient. La caşul 
când răsboiul s'ar termina cu triumful Greciei, 
Turcia va suferi o nouă mutilare. Grecia 
ar anecsa, dacă nu tóte, cele mai multe insule 
turcesc! de lângă ţermuri! mări! mediterane. 
Serbia şi Bulgaria, cari promit a rëmâné 
neutrale pe tîmpul răsboiulul, încă ar voi să-şi 
mărescă teritoriul pe contul Turciei. Şi 
cine scie, dacă împărţirea Turciei, nu ar da 
ausă la nóue complicaţiun! şi conflagraţiunl 
în Orient? 

Declararea răsboiulu! 
Agenţia Reuter cu datul de 18 a c. 

anunţă din Constantinopol: în urma unei 
nóue incursiuni a Grecilor pe teritoriul Otoman, 
consiliul de miniştri, întrunit la Jildiz-Kiosk, 
a decis să reebieme pe Assim-bey, ministrul 
Turcie! la Atena, să remită pasaportele sale 
d-luî Maurocordato,.miuistrul Grecie! pe lângă 
Portă, şi să dée luï Edhem-paşa ordinul de 
a lua ofensivă. Assim-bey, ministrul Turciei 
în Atena, a notificat în 18 a c. d-luî Scuzes, 
ministrului afacerilor străine, rumperea ra
porturilor diplomatice între Turcia şi Grecia. 
Supuşii celor dóue state au să părăsescă 
împrumutat teritoriul străin în tîmp de 14 djle 
de la declararea răsboiul al. 

Anunţarea răsboiuluî a fost primită în 
Atena cu entusiasm patriotic. Ministrul prési
dent Deljanis zice în parlament, că Turcii 
au atacat mai întâia trupele grecesc!. 

Atitudenea puterilor 
Puterile europene simpatisézâ mal mult 

cu Turcia. Germania şi Anglia pre cum se 
crede au îndemnat guvernai turcesc, să de
clare răsboiu Grecilor şi să-î umilescă. în 
Viena se aşteptă, că Turcii îu curênd vor 
da Grecilor o lovitură decisivă, cu care se 
va termina bătaia. Agentul diplomatic ger
man din Atena a luat sub protectoratul seă 
pe supuşii turcescî din Atena, eră Franţa 
pe Greciî catolici din imperiul turcesc. Franţia, 
Italia şi Rusia până acum nu şi-au mani
festat înclinarea spre nici una din părţile 
beligerante. Fiind tóte puterile doritóre de 
pace, se spereză evitarea eventualelor com
plicaţiun!. 

Câmpul de luptă 
Clasicul Olimp e în ferbere. De la o mar

gine până Ia ceealaltă răsună stîncile lui de 
bubuitul tunurilor. Turcii sînt postaţi de-a 
lungul întregeî frontiere din spre Grecia. La 
Salonichi armata turceseă numera 10.000 de 
combatenţî, la Elasona 51.000, lângă Discata 
5000, la Grevena 5000, Mezovon 5000 şi la 
tanina 10.000. Totă armata e cam de 90.000. 
Greciî au lângă Necezon 8000, la Rapsani 
în clasica vale Tempe 4000, la Calasita 
Cramasta 35,000 de ostaşi, preste tot cam 
83.000. Fortăreţa Larissa e cuartirul general 
al armatei grecesc!. La acésta fortăreţa 
conduce pasul Meluna, a cărui ocupare o 
forţeză armata turceseă şi I-a şi succes sá 
ocupe unele puncte însemnate ale strimtórel. 
Lupta s'a început şi pre mare între flotele 
beligeranţilor. Flota grecescă bombardeză ce
tăţile de pe ţermuri! turcescî. Ma! vehementă 
luptă s'a încins în sinul de la Preveza, 
Numërul morţilor şi al răniţilor nu se scie, 
dară "el e considerabil. 

N o u t ă ţ i 
Escelenţa Sa I. P. S. Mitropolitul în 

Dumineca Floriilor a celebrat cu mare 
asistenţă Joi a consacrat s. Mir şi a së-
vârşit spălarea piciórelor la doi spre zece teo
logi, car! apoi au fost pe prânz la Escelenţa 
Sa şi au primit darurile îndatinate. 

Escrciţiele spirituale în seminariul teo
logic s'au început în 18 şi au durat până 
în 20 a c. La esortaţiunile ţinute de cl. d. 
spiritual seminarial Dr ïacob Radu Lunî şi 
Marţ! au asistat întreg clerul gremial în frunte 
cu Escelenţa Sa I. P. S. Mitropolit, însoţit 
de Ilustritatea Sa episcopul Lugoşulul. 

Procese politice. încă în véra anului 
1894 s'a intentat proces dlor B. Morarin, 
preot în Poiana-Aiudulul, Crucian Simu, 
docent în Ciufud şi loan Simu, teolog în Blaş, 
cari au voit să facă un cor bisericesc cn 
tinerimea din comuna lor natală, Ciufud, lângă 
Blaş. Pe basa denunţării unor gendarmî 
procuratura din Alba ïulîa a urzit în contra 
acelor domnî proces de agitaţie în contra 
statului, eră tribunalul după multe cercetări 
î-a osîndit pe cel dintâiu la l1,^ an de car
cer şi 300 fl. amendă, pe al doilea la 1 an 
carcer şi 200 fl., eră pe al treilea la 1j2 ah 
carcer şi 100 fl., amendă. Tabla reg. din 
Cluş a redus pedepsă dlul Morariu la 10 
luni carcer de stat şi 150 fl., Cr. Simu 8~ 
luni şi 100 fl. şi I. Simu 4 luni şi 50 fl. S'a 
insinuat recurs la Curia reg. 

Călătoria profesorilor şi studenţilor de 
la gimnasiul nostru, anunţată în numërul 
trecut, a reuşit forte bine. Escursioniştil aU 
cercetat cetăţile Budapesta, Zagreb, Fiume şi 
Veneţia, unde atât profesorii cât şi studenţii 
au avut prilejurile cele mai bune de a-şî 
îmbogăţi şi lărgi cunoscinţele. Sperăm a 
puté da un raport detaiat despre escursiunea 
acésta. 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Jertfa creştinilor. 

Comentar al Liturgiilor bisericii grecesoî. 
(Continuare.) 

S. liturgie mijlocesce deci ştergerea pëcatelor celor grele 
Intru atâta, întră cât ea ca jertfă de espiare şi de cerere e un 
mijloc forte puternic spre a dobîndi graţia adeveratei penitinţe şi 
a serioseî întorcerl. Espiare şi cerere în afacerea acésta îşi 
împreună lucrarea, se spriginesc şi se întregesc împrumutat, pentru 
ca să tragă jos preste om graţii, cari să-1 lumineze şi să-1 îndemne, 
ca el cu credinţa, sperare, Iubire, părere de rëu să se întorcă la 
Dumnezeu şi să primésca sfintele sacramente cu vrednicie şi prin 
acestea să se sfinţescă în lăuntrul seu şi să se facă din noü fiu 
al lui Dumnezeu. Acésta vor să o zică cuvintele conciliului : „Prin 
aducerea acestei jertfe împăcat fiind, împărtăşind graţia şi darul 
penitinţel, Iertă chiar şi crimele şi pëcatele cele mal grozave." x) 
întâia şi mal întâia are să se împace dreptatea Iui Dumnezeu, şi 
numai după ce acésta e împăcată, numai după aceea păşesce la 
mijloc milostivirea lui Dumnezeu şi împărtăşesce omului celui 
întinat cu pëcate ajutoriul special al graţiei spre părere de rëu 
adeverată şi spre întorcere seriosă. Căci prin pëcate, mal ales 
dacă ele sînt multe şi mari, se vătemă maiestatea lui Dumnezeii 
şi se provocă asupra păcătosului dreptatea lui cea pedepsitóre. 
Eră între pedepsele cele ce le rostesce dreptul şi sfîntul Dumnezeu 
pentru pëcatele sevârşite, una din cele mal grele stă în aceea, că 
el după vrednicie denegă şi opresce pecătosulul graţii speciale şi 
mal bogate. Nerecunoscinţa preste tot e asemenea unul vînt fer-
binte, care uscă isvorul milostivirii dumnezeescl, rîul graţiilor, róua 
ceriului. Dar acésta se adeveresce mal ales în pëcatele cele grele : 
ele se sevârşesc prin nefolosirea graţiei şi prin abusarea de ea, 
cuprind deci nerecunoscinţa faţă eu Dumnezeu şi de aceea împedecă 
curgerea mai bogată a acelor graţii, cari Dumnezeu între alte 
împrejurări le-ar da în urma rugăciunii. Denegarea acelei bogăţii 
de graţii, de care omul cel slab şi întinat cu pëcate ar avé lipsă 
aşa de mare spre a-şi dobîndi mântuirea, e fără îndoelă o pe
depsă forte fatală. Căci el fără de graţii mari aprópe tot de una 
va rëmâné în pëcatele sale, va càdé din păcat în pëcat, va muri 
întinat cu pëcate şi ast fel va cade jertfa osîndel veclnice.'^fu 
privinţa acésta jertfa liturgică îşi deprinde caracterul sëu espiătoriu 
aşa, că împacă dreptatea dumnezeescă şi abate de Ia omul pecătos 
pedepsă cea grea, ce se cuprinde în lipsirea ajutoriulul bogat al 
graţiei. Ér dacă prin vîrtutea satisfăcetore a liturgie! s'a împlinit 
pretensiunea dreptăţi! pedepsitóre a lui Dumnezeu şi prin acesta 
в'а rupt zăgazul, care împedecă curgerea liberă şi deplină a gra
ţiilor din isvórele Mântuitori ului, atuncia ea ca jertfă de cerere 
póté să dobîndescă de la milostivirea şi dărnicia lui Dumnezeu 
ajutorul puternic de graţie, pentru ca omul pecătos să facă rôde 
vrednice de pocăinţă, să se întorcă şi să dobîndescă din nou viaţa 
graţiei. împăcarea dreptăţii maniate şi pedepsitóre a lui Dumnezeu 
în vîrtutea satisfacţiilor lui Christos are deci să premergă, adecă 
să depărteze pedecile şi să netedescă calea, pentru ca bunătatea 
Ini Dumnezeu prin meritele şi întrepunerea lui Christos să se lase 
a se mişca spre a se împărtăşi darurile şi graţiile acelea, cari să 
conducă pe om erăşî la cărarea mântuirii şi a virtuţii. S. liturgie 
ca jertfă de espiare contribue în chip indirect ér ca jertfă de cerere 
contribue în chip direct la dobîndirea faptică a doritelor graţii de 
pocăinţă. 

Efectul acesta de espiare adueerea jertfei eucharistice îl produce 
ex opere operato, dară numai în mesura mai mult ori mai puţin 
mărginită, carea atîrnă mai ales de la voinţa lui Dumnezeu, dară 
si de la disposiţia pecătosulul. Că óre întru cât se împacă Dum-

») Conc. Trid. sess. XXII. cap. 2. 

nezeu şi se delătură pedepsă lipsirii de graţii mal bogate prin 
aceea, că se aduce o dată jertfa liturgică, asta noi nu o seim, căci 
lucrul acesta e condiţionat prin rînduéla liberă a lui Dumnezeu, pe 
cum şi prin mulţimea şi greutatea pëcatelor celor ce au să se 
espieze. Din acésta résulta, că nu e numai de folos, ci a dese ori 
póté să fie chiar de lipsă, ca jertfa să se aducă de mai multe ori 
cu aceea-şi intenţiune şi pentru acela-şî om, pentru ea Dumnezeu 
să se împace pe deplin şi să se rumpă şi delature nefericitul zăgaz, 
care împedecă revërsarea mai bogată a bunătăţii şi dărniciei dum-
nezeesci. Dacă Dumnezeu s'a împăcat prin jertfă, atuncia el éra e 
aplicat a împărtăşi bogăţia aceea de graţii, carea mal înainte o 
oprise întru pedepsirea pëcatelor, sau cu alte cuvinte virtuţii impe-
tratorie a s. liturgii nu-i stă nimica în cale, pentru ca ea să pogóre 
graţii bogate de pocăinţă preste omul, cel ce se află în starea pëca
telor de morte. Graţiile acestea nu se împărtăşesc tot de una în 
dată, şi în timpul, în care va Dumnezeu. Éra păcătosul are să se 
şi pregăîescă pentru primirea lor şi să conlucre cu ele din hotărîre 
liberă, dupe ce le-a primit. Dacă el nu o face acésta, atuncia ele 
rëmân lipsite de résultat, şi aşa omul nu ajunge până la pocăinţă 
şi la iertarea pëcatelor. Ori cât de puternică şi lucrătore ar fi deci 
jertfa liturgică, pentru ca să misce pe Dumnezeu la împărtăşirea 
de gratii mari şi de multe ori chiar estraordinare, întorcerea omului 
şi străpunerea lui în starea graţiei totuşi póté să se zădărnicesc» 
din vina omului. De aceea şi învaţă biserica, că noi putem „să 
dobîndim milostivire şi să găsim graţie, când ajutoriul e potrivit", 
„dacă ne apropiam la Dumnezeu cu inimă sinceră şi cu credinţă 
drépta, cu frică şi cu reverinţă, înfrânţi şi pocăiţi". *) 

b) Prin s. jertfă liturgică rodul jertfei de pe cruce se mal 
aplica mal de parte „întru iertarea acelor pècate, cari se sevârşesc 
prin not zilnic", 2) sub cari în rîndul cel dintâiu sînt a se înţelege 
pëcate uşore. Numai puţini sînt aceia, cari au susţinut, că aducerea 
jertfei liturgice singură şi făr de intrevenirea altui mijloc ajunge, 
ca să ştergă în chip nemijlocit pëcate şi greşele mai uşore. Dim
potrivă părerea mai comună şi corectă susţine, că prin vîrtutea 
jertfei eucharistice pëcatele acestea în tocmai ca şi cele de morte 
se şterg numai în chip mijlocit. Jertfa eucharistică mijlocesce şi 
dobîndesce adecă spiritul acela de părere de rëu şi disposiţia aceea 
pocăită, care e de lipsă spre iertarea de pëcate uşore. Necredinţe, 
greşeli şi negliginţe mai uşore încă displac lui Dumnezeu, încă 
provocă indignarea lui, încă împedecă împărtăşirea mal darnică a 
graţiilor. Pedeca acésta are deci întâia să se delăture prin eficacia 
espiătore a jertfei liturgice, pentru ca Dumnezeu să se facă aplicat 
a trezi întru noi prin graţii speciale acel spirit evlavios de părere 
de rëu şi acea disposiţie pocăită a inimii, care — fie cu ori fără 
de primirea sacramentului penitinţel — e de lipsă şi de ajuns 
spre ştergerea pëcatelor uşore. Aci avem întâia şi mai întâia să 
luăm în socotinţă aceea, că şi pëcatele cele uşore, mai ales dacă 
ele se sevârşesc a dese ori şi cu minte uşoră, pe lângă alte urmări 
rele, ce le aduc cu sine, încă împedecă multe manifestări şi îm
părtăşiri de ale graţiei, cari le menesce celor drepţi bunăvoinţa 
lui Dumnezeu. în urma acestui lucru dreptul slăbesce şi mai apoi 
ajunge în periculul, ca venind asupra lui vre o ispită mai grea, 
el să cadă în prăpastia păcatului de morte. Din causa acésta ne
putinciosul om încă are lipsă forte mare de o jertfă perpetuă de 
espiare, "pentru ca Dumnezeu nu cum va întru pedepsirea drépta 
pentru pëcate uşore să-i denege bogăţia aceea de graţii, de care 
are el lipsă aşa de mare, pentru ca să remână scutit de reni cel 
mai mare, de pëcatul de mórte. A asculta s. liturgie ori a rîndui, 
ca ea să se celebreze pentru sine, e fără îndoelă unul din mijlócele 
cele mai puternice pentru a dobîndi în mesura índestulitóre iertarea 
pëcatelor şi greşelelor uşore. (Va urma.) 

') Conc. Trid sess. XXII. cap. 2. 
a) Conc. Trid. sess. XXII. cap. 1. 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

„Pe cei de felul lui? Nu! Pe lângă 
aceea lucrul e un secret de stat. întregă 

averea mea părinţescă au confiscat-o şi au 
împărţit-o." 

Malluch îşi plecă încet capul, ca şi 
cum ar fi voit, să aprobe motivul acesta; 
apoi întrebă din nou: 

„Recunoscutu-te-a ?" 

încetă şi de atuncia am fost socotit între 
cei morţi." 

„ Më mir, cum de nu te-ai aruncat asupra 
lui," zise Malluch cedând unei mişcări a 
patimii. 

„Aşa 1-aşî fi lipsit pe vecie de putinţa 
de a servi intenţiilor mele. Ar fi trebuit să-1 
omor, şi mórtea, pe cum seil, e tăcută şi „Ba! Eu am fost osîndit la mórte 
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discretă, mal tăcută şi mal discretă chiar şi 
de cât un Roman încărcat de crime." 

Omul acesta, care a lăsat cu linişte să 
trecă un prilej de rësbunare aşa de bun, 
trebue că era sigur de viitoriul-sëu orï avea 
în de mână vre un plan maî bun. La gândul 
acesta se schimbă interesarea lui Malluch, 
ea încetă de a maî fi cea a unuî sol, care 
are să împlinescă porunca altuia. Ben Hur 
întru adevër îşî dobîndi drept personal la 
servitul lui. Cu alte cuvinte Malluch era 
gata, să-I serveecă din totă inima şi a nume 
îndemnat de admirare sinceră. 

După o pausă scurtă reluă Ben Hur 
firul conversăril. 

„Nu doresc, să-I leau viaţa, bunule 
Malluch; în contra morţii îl scutesce cel 
puţin de o cam dată aceea, că el e în po
sesiunea acelei taine ; dar voiu, să-1 pedepsesc, 
şi voiü cerca, să o fac acesta, de. cum va vel, 
să-mi ajuţi, bunule Malluch." 

„El e Roman," rëspunse Malluch fără 
şovăire, „şi eü sînt din némul lui ïuda. îţi 
voiu ajuta. Dacă vel cere de la mine jurămînt, 
— cel mal solemn jurămînt." 

„Dă-mî mâna, — asta ajunge." 
Când îşi lăsară manile, Ben Hur zise 

cu inimă mal uşurată: „Nu e greü lucrul, 
care voiu să ţi-1 încredinţez, bunul meu 
prietin, şi nici nu se împotrivesce consciinţel. 
Să mergem mal de parte." 

EI porniră pe drumul, care ducea în 
drépta prin lunca, ce am amintit-o deja. 
Cel dintâiu rupse Ben Hur tăcerea. 

„Cunosc! pe şelcul Ilderim Nobilul?" 
„Cunosc." 
„Unde e păduricea lui de finie!? Sau 

mal bine, Malluch, cât de departe este ea 
din colo de satul Dafnel?" 

Pe Malluch îl cuprinse o îndoelă; el 
îşi aduse a minte de graţiosa manifestare de 
favor, de care avuse Ben Hur parte la isvor 
din partea fetei aceleia, şi era acuma dornic 
de a sei, dacă el, carele purta cu sine în
grijirea de mamă-sa, va puté să o dea pe 
acesta uitări! în faţa momirilor iubirii. Dar 
el totuşi rëspunse: „Dumbrava de finie! e 
în dosul satului, călare o ajungi în dóue óre, 
ér pe cămilă într'una." 

„îţi mulţămesc, ér pentru desluşire îţi 
mulţămesc în deosebi. Publicatu-s'au jocurile, 
despre cari îmi grăia! ? Şi când se vor 
aranja?" 

întrebarea acesta stîrni presupuneri, şi 
ea adevërat că nu repară încrederea lui 
Malluch, dar totuşi ÎI aţiţă cel puţin curiosi-
tatea. 

„Da, da, ele vor fi forte strălucite. 
Prefectul e bogat şi nu ar simţi-o de loc, dacă 
l-ar lipsi de oficiu ; înse pe cum se întîmplă 
eh omeni de aceia, cari au avut parte de 
succese bune, iubirea bogăţiei nu I-a scădut 
de loc; şi dacă va să-şl dobîndescă Ia curte 
un prietin, trebue să cerce ce-1 puţin a 
pregăti o primire strălucită consulului Maxenţiu, 
care sosesce aci, pentru ca să facă pregăti
rile cele mal de pe urmă pentru răsboiul 
împotriva Părţilor. Pregătirile acestea mistuesc 
mulţi bani, ceea ce civil Antiochiei o sciu 
din esperinţă. EI între altele aü primit 
concesia de a sta întru ajutor prefectului în 
omagiile, cari se plănuesc pe sama marelui 
bărbat. înainte de asta cu o lună aü mers 
goli în cele patru cuartiere ale cetăţii, pentru 
ca să vestésca ómenilor, că cu prilejul 
acestei serbătorl se va inaugura circul. Deja 
şi singur numai numele prefectului ar fi o 

garantă pentru felurime şi strălucire, mai ales 
aci în Orient; dar dacă la promisiunile lui 
mal adauge încă şi Antiochia pe ale sale, 
atuncia tóte insulele şi cetăţile maritime pot 
să fie încredinţate, că vor decurge lucruri 
estraordinare, şi ele vor fi representate în 
persona orï prin criticii sei cel mai vestiţi. 
Premiile, cari s'au fixat, sînt împerătescl." 

„Şi circul — am înţeles, că numai 
circul maxim îl întrece." 

„Cel din Roma, vei să zici. Da, al 
nostru cuprinde 200,000 de omeni, al vostru 
cu 75,000 mai mulţi; al vostru e de mar
moră, al nostru asemenea; planul şi aranja
mentul e de totului tot acela-şl." 

„Şi regulele sînt asemenea acele-şî?" 
Malluch surise. 
„Dacă Antiochia ar îndrăzni, să fie 

originală, fiule al lui Arriü, atuncia Róma 
nu ar fi, ceea ce este, stăpâna lumii. Legile 
circului maxim se observă şi la noi, cu o 
singură escepţie: acolo pot porni de o dată 
fără considerare la numërul lor." 

„Acesta e felul Elinilor," zise Ben Hur. 
„Da, Antiochia e mal mult grecescă de 

cât romană." 
„Aşa dar îmi pot alege însu-mî căruţa?" 
„Da, căruţa proprie şi caii proprii. în 

privinţa asta nu este nici o restricţie." 
Rëspundênd aşa vëclu Malluch, că în 

faţa lui Ben Hur espresia îngândurată făcu 
loc celei de îndestulire. 

„încă una, Malluch! Când va fi festi
vitatea?" 

„Aşa e, scusă, că — îmi uitasem, să 
ţî-o spun," zise celalalt. „Mâne ori polmâne, 
dacă după vorba Romanului zeii mării vor 
fi binevoitori, va sosi consulul. Ér apoi de 
azi în şese zile vom avé jocurile." 

„Timpul e scurt, Malluch, dar totuşi va 
fi de ajuns." Cuvintele din urmă le rosti în 
ton hotărît. „Pe profeţii bëtrânulul nostru 
Israil ! voiu prinde din nou în mâni frînele ! 
Dar aşteptă ! O condiţie ! E sigur, că şi 
Messala va fi între concurenţi?" 

Malluch pricepu acum planul şi tóte 
prilejurile, cari le oferia spre umilirea 
Romanului, — el n'ar fi fost un pogorîtoriu 
veritabil al lui ïuda, dacă după o cumpënire 
repede a prospectelor la învingere nu ar fi 
prins din totă inima parte lui Ben Hur. 
Glasul lui tremura formal, când zise: „Ai 
deprindere?" 

„N'ai nici o grije, prietine! în circul 
maxim în cel din urmă trei ani învingëtoriï 
aü dobîndit cununile lor după placul meu. 
întrebă-î, întrebă pe cel mai buni dintre ei, 
şi ei vor întări vorbele mele. însu-şî împë
ratul m'a împărtăşit în graţia sa cu prilejul 
alergărilor celor din urmă aşa, că mî-a îmbiat 
caii sei, ca să-I cârmuesc împotriva concu
renţilor din întregă lumea". 

„Dar tu nu al făcut-o?" 
Malluch rosti cuvintele acestea cu rîvnă 

vedită. 
„Eu — eü sînt ïudeu!" Ben Hur 

părea a fi cuprins de fiori uşori, când spunea 
acestea. „Şi cu tóte că port un nume roman, 
totuşi în chip de măiestrie, nu am cutezat să 
fac nimica, ce ar puté pëta numele tatălui 
meü în foişorele şi curţile templului. în 
şcolile atletice m'am putut dedica unor de
prinderi cari dacă m'aşî fi cuprins cu ele în 
circ, ml-ar fi fost spre ocară. Şi dacă aci 
voiu lua parte în alergări, îţî jur, că acesta 
nu o fac îndemnat de premiu ori de ambiţie." 

„Stal, nu jura ! " zise Malluch. „ Premiul 
este 10,000 sesterţii, — o avere, care ajunge 
pe o viaţă întregă." 

„Nu pe sama mea. chiar şi dacă pre
fectul l-ar întrei de cine! dec! de ori, —-
ma! mult, dacă premiul ar fi mal mare şi 
de cât venitele, ce le-a avut primul Cesar în 
anul cel dintâiu, — eü voiü să leaü parte 
în alergările acestea pentru a umili pe ini
micul meü. Legea permite rësbunarea." 

Malluch zimbi şi aprobă din cap, ca şi 
cum ar fi voit, să zică: Al dreptate, — fit 
încredinţat, că un Iudeu înţelege pe altul!" 

„Messala va lua parte la alergări", zise 
apoi. îl silesc multe motive, ca să îea parte 
la alergări. — mai întâiu publicările pe strade, 
în băl şi în teatre, în case şi palaţuri; şi 
pentru ca retragerea să-i fie cu neputinţă, 
numele lui e însemnat pe tăbliţele tuturor 
tinerilor risipitori din Antiochia." 

„în rëmasuri, Malluch?" 
„Da, în rëmasuri; şi el vine zilnic, ca 

să se deprindă, pe cum tu însu-ţi aï vëdut, 
şi cu prilejuri de acestea se face cât se póte 
de bătetoriu la ochi." 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
A eşit de sub tipar: 
„Istoria împëratuluï Traian şi a Con

timporanilor sëï" de Dr Heinrich Franche, 
traducere autorisată de P. Broştean. Cu 12 
ilustraţiuni. Preţul unu! esempl. A 4 . — 
pentru România Lei 12. — ; legături cu luC8» 
fii. — pentru România Lei 3. — bucata. 

A se adresa la fie care librărie satt 
de-a dreptul la editorul: 

Fetru Broştean 
în Braşov str. gareî nr. 45. 

A apărut frumósa novelă alul C. Mikszáth 
„Parapleul Sântului Petru", tradusă în româ-
neşce de Ioan Niţu Pop. Acesta novelă s'a 
tipărit în tipografia lui H. Uhrmann în 
Timisóra. Preţul 80 cr. 

Au apărut numeri! 14 şi 15 din „Fóea 
pentru toţi". Acesta interesantă revistă ilus
trată pentru familie, pusă sub direcţia D-luî 
Dumitru Stancescu, directorul „Biblioteoeî 
pentru toţi," o recomandăm cu plăcere ce
titorilor noştri. Numërul 14 are o ilustraţiei 
Duiliu Zamürescu. Numërul 15 are doue: 
Beniamin Franklin şi Jucător cu discul. SŐ 
póte procura de la administraţia „Foii pentrtt 
toţi", Bucurescï. Pasagiul român nr. 12. Abo
namentul pe an e 5 fl. Se trimite un numër 
de probă orî-cui îl va cere. 

La Tipografia seminarială se află de 
vînojare : 

îndreptariu 
în causa dărilor directe de stat, pentru oficiile 
parochiale gr. catolice. Blaş 1896. 

Broşura constă din 39 pagine, în cari 
se dau inviaţiunile cele mal bune, cum au 
să purcedă oficiile parochiale şi curatoratele, 
cum şi privaţii la aruncarea şi couscrierea 
dărilor de stat şi anume: 1. a dării de 
case, 2. a dării de câştig, 3. a dării după 
carnete, 4. a dării supletóre generale de venit, 
5. a taxei de scutire delà miliţie, 6. a dariï 
de arme şi de vînat şi 7. comisiunile pentru, 
aruncarea dărilor. — Preţul unei broşuri 9 
8 cr., expedată franco sub faşe 11 er. 

Editor şi redactor rëspundëtor: 

Dr Victor Szmigelski. 
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ui 
P i l u l e l e c u r ă ţ i t o r e d e s â n g e 

numite mal de mult pilule universale ale Iul 

I . P S E R H O F E R 
merită cu tot dreptul numele din urmă, pentru că în adevër esistă multe bólé, în carî aceste pilule au con
firmat efectul lor în adevër escelent. 

De mulţî ani aceste pilule sînt pretutindenea lăţite, şi puţine familii vor fi, în cari să lipsescă o 
mică provisiune din acest escelent mijloc de casă. 

De mulţi medici aceste pilule aü fos şi sînt recemandate ca mijloc de casă, cu deosebire contra 
tuturor bólelor, cari se nasc din mistuirea rea şi din obstipaţiune, ca : perturbaţiuni în circulaţia ferii, bólé 
de ficat, slăbirea maţelor, colică, congestiuni de sânge la creeri, hemoroidi etc. 

Prin însuşirea lor curăţitore de sânge ele sînt de efect cu deosebire bun Ia anemie şi la bólele 
resultate din acesta, ca : gălbinarea, dureri de cap nervöse etc. Afară de aceea aceste pilule curăţitore de 
sânge lucră atât de domol, în cât nu causeză nici cea maî mică durere, şi prin urmare pot fi luate fără 
grije şi de persónele cele mal slabe şi chiar şi de copil. 

Aceste pilule curăţitore de sânge se produc veritabile singur numai în farmacia la „Merul de aur 
al imperiului" a lui I. Pserhofer, Singerstrasse Nr. 15, Viena, şi costă o şatulă cu 15 pilule 21 cr. v. a., 
o ruletă cu 6 satule costă fl. 1.05, trimitere francată cu rambursa fl. 1.40. Trimiţendu-se banii înainte o 
ruletă de pilule francată costă fl. 1.25, 2 rulete fl. 2.30, 3 rulete fl. 3.35, 4 rulete fl. 4.40, 5 rulete fl. 
5.20, 10 rulete fl. 9 20. Mai puţin ca o ruletă nu se póté espeda. 

NB. în urma lăţirii lor mari aceste pilule sînt imitate sub cele mal diferite forme şi numiri; 
ne rugăm deci a cere apriat pilulele curăţitore de sânge ale lui I. Pserhofer şi a considera numai pe acelea 
de veritabile, a căror instrucţiune de întrebuinţare este provedută cu iscălitura I. Pserhofer şi care portă 
pe inscripţia coperişulul aceea-şî iscălitură cu scrisóre roşie. 

Dintre nenumăratele scrisori, în cari consumenţiî acestor pilule mulţămesc pentru sănătatea redobîndită după 
cele mal diferite şi mal grele bólé, lăsăm să urmeze aici numai puţine, cu observarea, că ori cine,care le-a folosit 
numai o dată, le recomandă mal de parte: 

Köln, 30 Aprilie 1893. 
Stimate Domnule Pserhofer I Fii atât de bun şi trimite-mi erăşî 

15 suluri din neîntrecutele Dtale pilurî pentru curăţirea sângelui, cu 
rambursa poştală. Şi prin acesta îţi esprim sincera mea mulţămită 
pentru puterea miraculosă, a pilurilor Dtale. 

Rëmân cu deplină stimă Francise Pawlistik, Köln Lindenţhal 

Hrasche, lângă Flodnik, 12 Septembre 1687. , 
Stirn. Domn! Voea lui Dumnezeu a fost, că ml-au venit fjfţWMft~ 

pilulele DV., ér acum Vë scriu despre résultat: m'am forralt In 
patul nasceril, aşa că n'am mal putut lucra nimica şi sigur aşi fi deja 
mortă, dacă nu m'ar fi scăpat miraculósele Dvóstre pilule. Dumnezeu 
să Te bineenvinteze de o mie de ori pentru acesta. Am încredere, 
că pilulele Dvóstre më vor vindeca de tot, pe cum au dat şi altora 
sănătatea. Teresa Knific. 

Wiener-Neustadt, 9 Decembre 1887. 
Stimabile Domn ! Vë esprim eea mal căldurosă mulţămită iu nu

mele mătuşei mele de 60 de ani Acesta a pătimit 5 ani de catar 

cronic de stomac şi de bolă de apă. Viaţa îl era chin, şi se credea 
deja perdută. Diu întîmplare a căpetat o şatulă din escelentele Dvóstre 
pilule curăţitore de sânge şi după întrebuinţarea mal lungă a acestora 
s ' a vindecat Cu distins respect Iosefa Weinzettel. 

Eichengraberamt, lângă Gföhl, 27 Martie 1889. 
Stimabil Domn! Devotat subscrisul më rog a-ml trimite încă o 

dată 4 rulete din pilulele Dvóstre într'adevër folositóre şi escelente. Nu 
pot întrelăsa a Vë esprima deplina mfiirecunQsciuţă despre valórea acestor 

Щт, cari le voiü г е с о ш а п І а а ^ о і Ш Я Ж і и і и г о г Ъ о Ш ѵ І І С Т , ori u n d e 
voiu avé prilej. Despre a c e s t a mulţămită a mea Te împuternicesc, să faci 
ori ce întrebuinţare publică Cu distins respect Ignatie Hahn. 

Gotschdorf, lângă Kohlbach, Silesia austriacă, 8 Octobre 1888. 
Stimabile Domn ! Te rog frumos a-ml trimite o ruletă cu 6 satule 

din pilulele Dvóstre universale curăţitore de sânge Numai miracu-
lóselor Dvóstre p i l u l e am să mulţămesc, că am scăpat de o b o l ă de 
stomac, care m ' a chinuit 5 ani de zile. Aceste pilule nu se vor mal 
găta nici când din casa mea, şi Vë esprim prin acesta cea mal căldurosă 
a mea mulţămită. Cu cel mal mare respect. Anna Zwickel. 

Liener de plante alpine de W. Ottm. Bornhard din Lind"u 
in contra tuturor suferinţelor de stomac. Un flacon 2 fl. 60 cr, '/« 
flacon 1 fl 40 cr. 

Alifie americană în contra podagreî, cel mal eficace mijloc 
în contra afecţiunilor podagróse şi reumatice: ca dureri pe şirul spi
nării, junghiuri în picióre, ischias, migrene, durere nervosa de dinţi; " 
dureri de cap, junghiuri în urechi, fi. 1.20. 

Pomadă de Tannochinină de /. Pserhofer de un şir lung de 
ani recunoscut chiar şi de medici, ca cel mal bun remediu pentru 
crescerea perului. O dosă mare elegant confecţionată 2 fl. 

Emplastru Universal de prof. Steudel, în contra ranelor pro
duse prin armă, pe cum şi contra ranelor maligne, umflăturilor la pi
cióre şi glandule, contra furneulul şi cóceril de deget, contra cóceril 
peptulul şi piciórelor podagróse şi multe alte asemenea mauifestaţiunl. 
1 borcan 50 cr, trimiterea francată 75 cr. 

Fiakerpnlver în contra catarelor, răguşelel şi tusei, 1 şatulă 
35 cr., trimitera francată 60 cr. 

Spirt de bucate cu şi fără sare 1 flacon 70 cr. 
Balsam de degeraturi de 1. Pserhofer, de mulţi ani recu

noscut de cel mal bun remediu în contra degeraturilor de tot felul, 
p e cum şi în entra ori şi cărui fel de rane învechite. 1 borcan 40 

r. cu trimiterea francată 65 cr. 

Sirup de plantagină un remediu de casă în general cunoscut, 
escelent contra guturaiului, răguşelil, tusă convulsivă etc. 1 flacon 
mic 50 cr, 2 flacóne cu trimitere francată 1 fl. 50 cr. 

Esenţă de viaţă (picături de Praga) în contra stomacului 
stricat, mistuirea rea, dureri abdominale de tot soiul, un remediu 
escelent de casă, 1 flacon 22 cr.. 12 flacóne 2 fl. 

Sare universala curăţitore de A. W. Bullrkh. Un remediu 
escelent în contra tuturor consecuenţelor mistuirii neregulate, ca : 
dureri de cap, ameţeli, crampl de stomac, arsură de stomac, hemo-
roide obstipatic etc 1 pachet 1 fl. 

Balsam miraculos englezesc, un flacon 1 fl. 50 cr. 
Prav contra asudării piciórelor. Acest prav delătură asu

darea piciórelor şi mirosul acestora, conservă ghetele şi este probat 
nestricăcios. Preţul unei satule fiO cr, trimiterea francată 75 cr. 

Balsam de guşe remediu sigur în contra grumazului gros. 
1 flacon 40 cr, trimiterea francată 65 cr. 

Kola preparate a lui Stoll, mijloc escelent pentru întărirea 
nervilor, pentru bolnavi de stomac şi contra bólelor de maţ 1 litru 
Elisir Kola sau vin fl 3 — , '/, litru 1 fl. 60 cr., >/4 litru 85 cr. 

Elisir Kola imperial în butelii de câte 5 fl. 50 cr , 3 fl., 1 fl 60 cr. 
Mia-Poko mijloc escelent în contra durerii de cap, durerii de 

măsele, a reumatismului etc. 

A fară de preparatele aici numite se află tote specialităţile farmaceutice anunţate în ziarele medicale austriace 
şi în cele străine şi la cerere se procură prompt şi Ieftin toţi articolii, cari nu se vor afla póté în deposit. 

Trimiterile prin postă se efeetnesc cât se pote de Iute, trimiţendu-se banii înainte; comande mal mari se trimit cu rambursa. 
Comandele se vor efectui francate numai atunci, când se va trimite preţul înainte, şi în caşul acesta spesele postale sînt mult mal mici. 

Ca veritabile sînt a se privi numai acele, a căror asipaţinne porta in colore negră nnmele i . P s e r h o f e r , 
Si acele satule, ce portă pe coperiş acela-şj nnme Ш colore r o ş i e . 

Farmacia luî I. Pserhofer „la mërul de aur al imperiului" Viena I., Singerstrasse Nr. 15. 
în deposit: losif Török, Budapesta, Királyutcza 12. 
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